

医药院校课程思政案例

学 校	南方医科大学		学 院	中医药学院		
授课教师	魏辉		课程名称	中药学		
思政内容类型	科学探索精神	融入方式	画龙点睛式、隐性渗透式	讲授时长	3min	
对应章节和内容	平肝药-钩藤					
课程思政案例	<p>开篇引入：钩藤.如何煎煮有道理 媒介：钩藤植物图</p> <p>【专业知识】 [性味与归经]甘,凉。入肝、心包经。 [功能与主治]清热平肝,息风定惊。</p> <p>【思政元素】</p> <p>-钩藤入药较晚，始载于《名医别录》，云：“专治小儿寒热。”宋代钱仲阳说：“钩藤，婴科珍之，其性捷利，去风痰，开气闭，安惊痫于仓忙之间。”《本草纲目》：“主头旋目眩，平肝风，除心热，小儿内钩腹痛，发斑疹。”近代张山雷云：“钩藤气轻清而味甘寒，最适合幼儿稚。阴未充，稚阳易旺之体质。”顾松园还说：“钩藤祛肝风而不燥，幼科珍之，用于治寒热惊啼诸疾。”后世成人用钩藤平肝降压，而且需要大剂量。</p> <p>-明代倪朱谟《本草汇言》KW+云：钩藤久煎无力，俟他药煎熟十余沸，投入即起颇得力。故处方中往往注明“后下”。</p> <p>-中医在处方中用钩藤时，一般都注明“后下”，是有科学依据的，现在药理试验已证明钩藤不宜久煎，煮沸 20 分钟以上，其降压有效成分部分地遭到破坏。</p> <p>-现代研究下，我们发现钩藤为茜草科植物钩藤、大叶钩藤、毛钩藤、华钩藤，或无柄果钩藤的干燥带钩茎枝。从其中提取的异钩藤碱、钩藤碱、钩藤总碱及非生物碱等部分在动物实验中发现确有降血压、抗心律失常、镇静、抗惊厥、抗癫痫、保护大脑组织等作用。因其有多种功效，被制成许多复方制剂。</p> <p>【思政类型】 科学精神：表述不同（古称不能久煎，今言成份破坏），实事求是。 -融入方式：</p>					

	专题嵌入：煎法的科学道理
院校意见	(单位公章) 年 月 日

备注：1.思政内容类型包括：政治方向和方针政策、家国情怀和社会责任、专业伦理和道德法治、科学精神和职业发展、哲学原理和思维方式、社会时间和志愿服务、人文精神与传统文化等； 2.融入方式包括：画龙点睛式、案例穿插式、专题嵌入式、隐性渗透式、讨论辨析式等；